

# 全国农技中心组织油菜防低温冻害技术培训

为贯彻落实农业农村部党组关于应对低温雨雪冰冻灾害工作部署，指导各地科学防范低温寒潮天气，有效降低冻害风险，确保油菜安全越冬，12月18日，全国农技中心组织召开油菜防低温冻害技术线上培训活动，邀请农业农村部油菜专家指导组成员、华中农业大学周广生教授围绕油菜抗低温逆境栽培等冬前管理要点开展专

题培训。全国12个油菜主产省各级农技推广部门技术骨干和种植大户参加培训，视频点击量超37万人次。

培训指出，近期我国多地出现大范围雨雪降温天气，0℃线将南移至江南南部和华南北部一带，部分地区最低气温将接近或达到历史同期极值，对油菜正常生长和安全越冬带来较大风险，特别是安徽中南部、

江苏中南部、湖北北部、湖南东北部、浙江大部、贵州北部冻害风险等级较高，需要特别关注、及时防范。

培训提出，油菜越冬——蕾薹期根系发育较快，花蕾开始发育，是实现春发稳长、打牢角果数、角粒数基础的关键时期。针对当前大范围、大跨度低温天气影响，油菜越冬期要坚持“三管三防”综合施策，按

照管控旺苗、管护弱苗、管好壮苗原则分类管理，搭建丰收苗架；聚焦防冻、防渍、防病虫三大风险点加强防灾减灾，特别是对受冻田块，要及时喷施磷酸二氢钾、碧护、新美洲星等生长调节剂进行补救，促进植株尽快恢复生长，同时防范霜霉病、菌核病等病害，确保油菜安全越冬。

(来源：全国农技推广网)

|农事|

## 食用菌开放式接种如何进行？

食用菌开放式接种就是不用接种箱操作接种，可以大大提高工作效率，必须做到以下几点：

1. 接种房环境良好，其间有灭菌设施，除了喷洒灭菌药剂还需要紫外线灯辅助。

2. 接种房门口有缓冲室，避免外部风直接进入房内。

3. 接种人员进入必须全面接受消毒衣帽鞋等。

4. 栽培种内料温要保持在40℃以下，接种房在15℃，利用热空气上升原理，以最快速度完成接种，可以提高成品率。

## 保水剂是否能用于食用菌的保鲜？

保水剂在食用菌保鲜上并无多大的实用价值，也很少采用。

食用菌的保鲜，如香菇、金针菇、蟹味菇、杏鲍菇、真姬菇、袖珍菇等一般采用低温（最适温度0~2℃）及保鲜膜（袋）包装保湿进行储运、保鲜，如温度控制好，可以保存10~15天，并能保持原有的品质。

白蘑菇由于容易褐变，即使在低温下，也只有2~3天的保质期；草菇是一种高温菇，其蛋白质在10℃以下易降解，故草菇不可使用低温储藏。

草莓枯萎病如何防治？

草莓枯萎病属于土传病害，主要由土地带菌传播，如果土地多年种植草莓，土壤就有可能带菌率高，防治起来很有难度。即便是再好的杀菌剂，收效也可能甚微。

可拔除病株，再用72%普力克500倍灌根，每穴250毫升，可稍微减轻症状，待这茬莓收获后，改种其他作物，或进行大面积土壤消毒，但成本很高。

## 果园防护林应如何选择树种？

按照一般果园规划设计，在果园四周应种植防护林带，作用主要为果园提供一个良好的生产环境。

树种选择应注意：

选择根深、叶茂、不易折断，有一定高度的树种，树种与果树没有病虫的共寄关系即可。

防护林带要有一定的高度，还要有一定的林带宽度。

参考树种为落羽杉、中山杉、无患子、柰树、黄连木、刺槐、柳杉、国槐等。

## 冬季猪场防寒应对措施

□新锋

进入冬季，天气寒冷，养殖场需提前应对天气变化。猪场应对极端天气防冻保暖要做好以下应对措施：

**保温。**猪场重要的保温工作就是防寒措施：用彩条布吊顶保温，门窗悬挂棉门帘、垫床铺草、使用电热板，空气加热等，重要的是防止母仔猪腹部受凉。

**防冻。**这里的防冻措施主要是做好猪场饮水管线的防冻防裂工作，针对裸露在

外的供水管线，建议在其上面覆盖或包裹诸如：稻草、秸秆、旧衣物、塑料、泡沫等，可有效避免因供水设施冰冻造成不便。如果有独立饮水系统的猪场，可在水池（箱）内投放适量葡萄糖等，不仅能增强猪只御寒能力，还能缓解水池结冰。

**增强营养。**如果舍温下降至4℃以下，则增重速度下降50%，增加饲料消耗量30%以上。气温降至零下，由于机体御寒的生理需要，猪只的维持消耗增加

30%~50%，以中大猪为例，日均维持消耗在1公斤/天，在极端寒冷的环境下维持消耗将达到1.3~1.5公斤/天，在正常日喂料不变的前提下，用于生长的消耗支配就会被减少，育肥猪生长减缓，胎儿发育变慢，母猪乳泌减少。

极端寒冷天气下，建议增加10%~20%的日喂料量，能保证猪只的生产性能不会下降，另外，适当增加饲料中的玉米占比，减少麸皮含量，有条件的可以在饲料中添加油

脂等增加能量，而添加促肥方肽更能很好地提高饲料的营养转化和吸收，更大程度地利用饲料。

**减少冷应激。**冷水、冷风是猪冷应激的两大源头，尤其是哺乳仔猪和断奶仔猪，有条件的猪场可以在强寒潮侵袭期间给仔猪供给热水。而防风更是重中之重，可以用彩条布、棉麻织品做好栏舍四周的密封防风，保证仔猪不受风吹袭，减少不必要的冷应激。

## 冬季羊感冒流鼻涕咳嗽如何处理



注射液。

(2)为防止继发感染，可与抗菌素药物同时应用。复方氨基比林10毫升、青霉素160万国际单位，硫酸链霉素50万国际单位，加蒸馏水10毫升，分别肌注，日注2次。

当病情严重时，也可静脉注射青霉素160万国际单位(4支)，同时配以皮质激素类药物，如地塞米松等治疗。

(3)感冒通2片，一日3次内服。

(来源：农科网)

### 治疗用药方案

以解热镇痛、祛风散寒为主。

(1)肌肉注射复方氨基比林5~10毫升，或30%安乃近5~10毫升，或复方奎宁、百尔定、穿心莲、柴胡、鱼腥草等

## 新栽果树的冬季管理

□李经纬

**要浇足水。**保持土壤湿润，充足的水分不仅能起到抗旱保墒的作用，而且能防止土壤湿度的剧烈变化，使果树不

受冻害。

**要做好防冻工作。**葡萄苗和苹果、梨等成品苗一定要进行埋土防寒，埋土厚度不能低于10厘米。对于成品苗可喷涂白剂或绑草把来防寒，若树

体较小可用土埋，防寒效果更佳；而对于一些树体较大无法用土埋防寒的幼树，可在幼树迎风的一面，选高50厘米、弧长150厘米的月牙形土埂，埂内侧要高于树根30厘米左

右，埂内侧修成陡坡形，外侧修成缓坡形。这样能拢住阳光，回暖期间地温也能及时回升，而且冻土层较浅，根系活动早，若能及时追肥、灌水，将有利于幼树的健壮生长。